

一双珍贵的军用棉皮靴

高 莉

(河北省博物馆，河北 石家庄 050011)

【关键词】抗日战争时期；军用棉皮靴；叶富轩；革命文物

【摘 要】叶富轩(1909~1978年)，河南省舞阳县人，1935年参加中国工农红军，同年加入中国共产党，抗日战争时期曾任河北游击大队大队长、永定河游击队支队长、特等射手训练大队大队长等职。河北省文物保护中心珍藏着叶富轩的一双军用棉皮靴，这件珍贵的革命文物记录了一段感人至深的故事。

河北省文物保护中心收藏有一双抗日战争时期河北游击大队大队长叶富轩的军用棉皮靴。皮靴底长28厘米，大小约相当于现代的普通男鞋41码，鞋面质地为纯牛皮，褐色，皮面有折裂痕，鞋底为黑色牛筋底，并打有鞋掌，鞋内为1~2厘米长的白色羊毛，手感极为柔软(图一)。这双看似普通的棉皮靴，却记载着一段感人至深的故事。

1939年，盟军军事观察团第二次从延安来到晋察冀边区，看到边区军民艰苦奋斗的情况和高昂的抗战激情，非常激动，一个美国军事观察员脱下自己的军用棉皮靴，送给了驻扎在涞水县付山口的第十一军分区政委肖文玖。一年后，河北游击大队大队长叶富轩带通讯员张近五到十一军分区开会汇报工作时，肖政委看到腿部受伤的叶富轩仍穿着单鞋，便脱下脚上的棉皮靴强迫叶富轩穿上。张近五目睹了两位首长推让靴子的过程，也很珍视这双靴子。后来的几年中，叶富轩冬天穿上它腿疼病减轻了许多，不穿时，总是打在包裹里背着走，行军时丢掉了许多东西，这

双靴子却一直保存完好。

1942年5月的一个深夜，河北游击大队队部和直属小队60余人住在涞水县房梁大村，由于汉奸告密，被日军荒井大队近100名日本兵和200多名伪军包围。区长王宏波指挥区小队撞开包围圈的一道口子，带领乡亲们突围出村庄，大队长叶富轩指挥队员阻击敌人。乡亲们撤退后，游击队向相反的方向突围。通信员张近五突然发现忘记带大队长的靴子，便折返去取，回来时敌人已经很近



图一 叶富轩的靴子

了，他一手提着靴子，一手握枪还击，一颗炮弹落在他的附近，爆炸的气浪把他掀出去好几米远，弹片击中了头部，优秀的八路军战士张近五牺牲了。

眼见张近五倒下，他的亲密战友长谷川急了眼，端着机枪迎了上去。长谷川是日本人，随日本军入侵华北后，他亲眼目睹了日本侵略者在华北的暴行和中国人民不屈不挠的精神，百团大战时在涞源县投诚八路军，经学习提高了思想觉悟，加入了反战同盟。他在日本国内学过医，为支持中国人民的抗战，志愿加入了游击大队担任医生兼翻译。他比张近五大几岁，两人关系很好。张近五跟他学习日语，他常对张近五说：“你的父母的没有了，我的父母的不能见，你我一样的。”还说：“八路军家的一样是，大队长、你们、你，人人兄弟的是。”此刻，他要做一名真正的八路军战士，像张近五那样冲锋陷阵，掩护中国战友突围。大队长叶富轩背上靴子带领战士们紧随其后，准备如果突围不成，将决一死战。

(上接 77 页)集体领导，正确处理突击工作和日常工作。二，培养宏大的干部队伍。为此，必须基本上依靠本地干部，并使本地干部与外来干部之间互帮互学；必须大胆地、适当地按级逐渐提拔优秀干部到领导岗位；必须防止野心分子、投机分子和个人第一的人窃取党的领导职务。三，大力加强党内教育。鉴于敌后抗日民主根据地党员的成分绝大多数是农民、手工业工人和小资产阶级知识分子，因而严重的任务是加强党内教育，在思想上、政治上巩固党。

毛泽东同志对彭真的这个《报告》给予了高度评价，称它“是马克思主义的”^[1]。另据薄一波回忆，他第一次见到毛泽东时，毛泽东向他推荐两本书，一本是刘少奇的《论共产党员的修养》，另一本就是彭真的《关于晋察冀边

敌人向前推进，相距 20 多米时停住，喊着话妄想活捉长谷川和游击队战士。长谷川手里的机枪愤怒地吼叫起来，瞬间撂倒了几个敌人，不幸的是，他被日军射来的子弹击中，壮烈牺牲。这时敌人的背后响起了枪声，区小队和许多青壮年百姓又杀了回来，日本人懵了，乱了阵脚，游击队趁机打通了长谷川就要撕开的口子，突出重围。

这次激战，游击大队张近五、长谷川等约 10 名战士壮烈牺牲了。自那以后，大队长叶富轩再也没有穿过这双靴子，只是经常细心地清洗、上油，精心保管，从涞水山区到淮海战场，从长江天险到鸭绿江畔，这双饱含着战友情、同志爱的靴子一直跟在叶富轩身边，静静地向人们讲述着这个感人至深的故事。2001 年 8 月，叶富轩的儿子叶新军将它捐赠给河北省博物馆，以使这件珍贵的革命文物得到更好的保护，能够更好地发挥其教育作用。

[责任编辑：成彩虹]

区党的工作和具体政策报告》^[2]，由此可见，以彭真为主要领导人的晋察冀边区工作做得相当出色，得到了党中央和毛泽东同志的赞赏和肯定。

彭真同志撰写的《关于晋察冀边区党的工作和具体政策报告》一书，是建设敌后抗日民主根据地的重要历史文献，它为我们研究抗日战争的历史，特别是研究晋察冀敌后抗日民主根据地的建设史提供了珍贵的资料。

[1] 梦菲：《彭真在山西的战斗足迹》，《文史月刊》2005 年 12 期。

[2] 阎军、王晓晖：《彭真：未了的遗愿》，《大地》2000 年 5 期。

[责任编辑：成彩虹]